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МИНИСТЕРСТВО СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ




	27.06.2011
	
	№
	372

	Новосибирск


О государственных стандартах социального обслуживания

Новосибирской области

В целях соблюдения единых требований к предоставлению социального обслуживания на территории Новосибирской области, в соответствии со статьей 6 Федерального закона от 10.12.1995 № 195-ФЗ «Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации»

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить прилагаемые:

«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Классификация учреждений (отделений) социального обслуживания»;

«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Основные виды социальных услуг»;

«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Социальные услуги гражданам пожилого возраста и инвалидам»;
«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Социальные услуги детям»;

«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Социальные услуги лицам без определенного места жительства и занятий»;
«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Социальные услуги отдельным категориям семей и женщин, находящихся в трудной жизненной ситуации»;
«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Качество социальных услуг»;
«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Система качества учреждений (отделений) социального обслуживания»;

«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Контроль качества социальных услуг гражданам пожилого возраста и инвалидам»;

«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Контроль качества социальных услуг детям»;

«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Контроль качества социальных услуг отдельным категориям семей и женщин, находящихся в трудной жизненной ситуации»;
«Государственный стандарт социального обслуживания Новосибирской области. Контроль качества социальных услуг лицам без определенного места жительства и занятий».

2. Министерству социального развития Новосибирской области во взаимодействии с органами местного самоуправления в Новосибирской области при организации работы учреждений социального обслуживания населения руководствоваться национальными стандартами Российской Федерации:

ГОСТ Р 52495-2005 «Социальное обслуживание населения. Термины и определения»;

ГОСТ Р 52882-2007 «Социальное обслуживание населения. Специальное техническое оснащение учреждений социального обслуживания»;

ГОСТ Р 52883-2007 «Социальное обслуживание населения. Требования к персоналу учреждений социального обслуживания»;

ГОСТ Р 52884-2007 «Социальное обслуживание населения. Порядок и условия предоставления социальных услуг гражданам пожилого возраста и инвалидам»;

ГОСТ Р 53060-2008 «Социальное обслуживание населения. Документация учреждений социального обслуживания»;

ГОСТ Р 53349-2009 «Социальное обслуживание населения. Реабилитационные услуги гражданам пожилого возраста. Основные виды».

3. Настоящий приказ вступает в силу с 01.09.2011.

4. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

И.о. министра                                                                                          Р.В. Ануфриева
Е.П. Устинова 
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